

中东欧国家周报

【斯洛伐克政治周报】

斯洛伐克打击虚假信息 and 谣言

Peter Csanyi

(2022年6月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【斯洛伐克】斯洛伐克打击虚假信息和谣言

概述

新冠病毒（COVID-19）肆虐，全球不稳定和不安全因素加剧，民主政体的脆弱性越来越令人担忧。在此背景下，构建善治政府的共同信念、形成可靠和可信赖的新闻媒体和政府机构，以及一个积极参与的公民社会，对于推动民主社会重新站稳脚跟、克服当今以及未来社会和经济挑战至关重要。在所有的中东欧国家中，斯洛伐克人最易受到阴谋论和虚假信息叙事的影响，对此，斯洛伐克国家内政部（Interior Ministry）已经着手建立打击混合威胁中心（Centre for Combating Hybrid Threats），以维护国家安全。

引言

在新冠病毒带来的全球不稳定和不安全时期，民主政体的脆弱性越来越令人担忧。在此背景下，构建善治政府的共同信念、形成可靠和可信赖的新闻媒体和政府机构，以及一个积极参与的公民社会，对于推动民主社会重新站稳脚跟、克服当今以及未来社会和经济挑战至关重要。

虽然斯洛伐克在 20 世纪 90 年代基本上是由具有专制倾向的政府统治，但该国经济在此后有所发展，并加入欧盟和北约，成为正式成员国。然而，斯洛伐克对民主的支持和对民主自由的承诺有待提高，而对于阴谋论的呼声却是居高不下。此外，斯洛伐克民众对各种行动者和团体都持有高度威胁感。

斯洛伐克国内的阴谋论和各类主体传播虚假信息

全球安全论坛 (GLOBSEC) 和其他机构进行的几次民意调查显示，斯洛伐克是所有中欧国家中最容易出现阴谋论的国家。有趣的是，斯洛伐克是 V4 集团中唯一一个可以观察到相信阴谋论和高等教育水平有直接关联的国家。拥有大学学历的斯洛伐克民众往往比仅接受过基础教育的人更易相信阴谋论。

数据显示，是否相信阴谋论与受到高等教育之间存在间接关联。但是在这方面，斯洛伐克是一个例外。其背后原因可能受到各种因变量和自变量的影响。斯洛伐克人普遍相信阴谋论，这在一定程度可能反映着斯洛伐克教育体系的差距以及国内民众媒体素养的缺乏。

另一原因可能在于，斯洛伐克民众相信他们的政治代表传播的所有信息。虽然虚假信息的叙述曾经是右翼极端

分子的特征，但是在主流政治代表中也可能出现阴谋论。在该意义上，普通民众只是在追随他们选出的政治精英的看法。

从政治家到各种频繁传播虚假信息的机构，斯洛伐克有太多这样形形色色的信息传播者。因此，斯洛伐克民众很容易成为假消息贩子的猎物，这些虚假信息传播者既想获得经济利益，又想从中夺取政治利益。然而，独立事实核查员（fact-checkers）已经找到一种应对虚假信息传播者的突破口，将问题争论引向阴谋的源头。

斯洛伐克民众对主流媒体和公共卫生当局深表怀疑，据统计，有 46% 的民众对官方统计的新冠感染数据表示怀疑，其比例远高于欧盟的平均水平。其原因之一在于，网络媒体上有大量“替代”媒体的发声渠道，它们声称有关于热点争议问题的“唯一真相”。仅在捷克和斯洛伐克就有超过 200 家这样的网站。

例如，2018 年，在捷克和斯洛伐克网络上有 120 家这样的网站。现在，仅在“脸书”（Facebook）上就有超过 2000 页有关斯洛伐克的谎言和骗局等虚假信息。人们可以加入那些私人的、封闭的、秘密的、有数千名成员的团体，那么问题就会随之变得更加复杂。出于好奇，人们会

点击这些不实信息。只要人们一点击这些信息，那么虚假信息传播者就有利可图。

虚假信息已经成为公共话语的一部分。许多政治家已经意识到斯洛伐克民众会受到阴谋论的影响，所以他们开始更加频繁地利用阴谋论来诱导民众，来建立自己的政治民众基础。事实上，超半数的斯洛伐克政治家和政党都试图在相信阴谋论的选民中赢得好感度。而这些人约占据选民人数的三分之一。

自 2014 年起，斯洛伐克网站上的虚假信息数量开始增加，特别是在 2013 至 2014 年乌克兰基辅独立广场抗议（Euromaidan protests）期间，“向东”（pro-Kremlin）的宣传不断蔓延。其叙述的内容具有一致性：腐败又无能的西方以及法西斯化的乌克兰试图攻击强大且资源丰富的俄罗斯，等等。

尽管活跃人士和斯洛伐克主要情报部门斯洛伐克情报局（SIS）对此发出了警告，但斯洛伐克当局——当时由方向党领导（Smer-SD），几乎没有采取任何措施来处理这些虚假信息网站。随着 2020 年新冠疫情爆发，政府启动了几个项目来驳斥与新冠疫情有关的虚假信息，警察也对那些频繁传播谣言的人进行审查，情况有所好转。

如今，俄乌冲突带来了更多的虚假信息，斯洛伐克当局采取进一步措施。近日，内阁和议会紧急通过《网络安全法》的修正案，允许国家安全局（NBÚ）关闭“恶意内容”的信息来源。这些“恶意内容”的来源包括导致网络安全事件、欺诈和盗窃数据、严重错误信息和其他形式具有混合威胁的软件或数据。

俄罗斯在斯洛伐克的宣传

由于有关俄乌冲突的虚假信息战仍在继续，且俄罗斯试图就此影响斯洛伐克公民对现实问题的看法，斯洛伐克警方专门在脸书上建立特别页面，以此来打击虚假信息。该页面还保存着一份“向东”（亲俄）的账户名单，这些账户散布错误信息并试图操纵舆论。其中一些账户媒体发布帖子多达 200 条。

在最近一些虚假信息中，一些人收到了虚假短信，这些虚假短信以官方的口吻要求年龄在 18-60 岁的男性加入武装部队。还有一些具有描述性的视频宣称在乌克兰首都发生的战争是一个谎言。警方提醒公民，国家刑事局（NAKA）正在互联网上搜集此类虚假信息犯罪行为。在斯洛伐克，宣传战争是一种犯罪行为，可被判处 10 至 15 年的监禁。

最近，斯洛伐克几家新闻媒体报道了这场战争，其中包括新闻网站 Refresher、Aktuality.sk 以及 Denník N 日报（Denník N daily），这些媒体受到了网络攻击。黑客还攻击了捷克媒体 iDnes 以及公共服务广播机构捷克电视台。与此同时，捷克共和国国家网络域名管理机构 CZ.NIC 关闭了几个捷克的虚假信息网站，这些网站一直在传播源自俄罗斯有关乌克兰“暴行”的虚假报道，并利用这些报道为俄罗斯总统进行辩护。

在俄乌冲突之前，斯洛伐克的司法部和文化部就提议对《刑法》和媒体法进行若干修改，以解决虚假信息问题。此外，内政部已经开始建立一个打击混合威胁中心，该中心最终将雇用约 50 人。该中心将对虚假信息进行分析，并制定预防策略，以维护国家安全。

国防部还计划开展一系列活动，以加强公众对外国信息活动的抵御能力。在打击虚假信息的工作过程中，揭穿这些谎言和骗局是必不可少的一部分。由于斯洛伐克新一届政府一上台就面临新冠疫情的难题，近来又出现俄乌冲突，这些应对措施虽然并不那么及时，但在这样的社会大背景下也是可以理解的。

虽然各部委意识到了混合型威胁，并为应对这些威胁做了准备，但他们还不具备妥善处理这些威胁的能力。事

实上，司法部长玛丽亚·科利科娃（Mária Kolíková）（自由与团结党：SaS）提出了一项《刑法》修正案，该修正案将处罚传播错误信息这一行为——即使该行为具有偶然性。这一修正案颇具争议性。任何被定罪的人都可能面临长达一年的监禁。然而，一些执政联盟领导人对这一法案提出质疑，称其含糊不清，并担心该法案可能被用来制裁一些想要表达意见的人。此外，文化部长纳塔利娅·米兰诺娃（Natália Milanová）（普通公民和独立个人组织：OĽaNO）提出了立法改革，以规范只在互联网上运作的媒体。目前，出版商的标准义务并不适用于这些网络媒体。该法律将由议会进行讨论。

结论

那些容易相信阴谋论和虚假信息叙述的人更倾向于专制体制而非自由民主，并且更愿意用民主自由来换取其他社会和经济利益。斯洛伐克是中东欧地区最容易出现阴谋论和虚假信息的国家。约半数的公民同意阴谋论思维和虚假信息。约 64% 的斯洛伐克民众（也是该地区最高比例）表示愿意用自由换取其他利益。此外，斯洛伐克民众对主流媒体和公共卫生当局深表怀疑，约 46% 的人不相信官方的新冠疫情统计数据，其数据远远高于中东欧国家的平均水平。

这些都推动斯洛伐克内政部建立打击混合威胁中心，对虚假信息进行分析，并制定战略维护国家安全。

（作者：Peter Csanyi；翻译：王一然；校对：戚强飞；
签发：陈新）